

★刘宜庆专栏 民国谭屑

北洋政府最后一位总理

北洋政府最末一位内阁总理潘复,在位一年,是北洋政府32届内阁中任职时间最长的。

潘复出生于济宁一个小官僚家庭,但并不意味着他一出生就含着金钥匙,有当官的命。潘复在官场飞黄腾达不是拼爹,而是他有一位奶妈。这位奶妈不是别人,是新云鹏的亲娘。潘父在河南做州官时,潘复出生,母亲没有奶水,恰巧靳母在家乡刚生下靳的弟弟靳云鹤不久,因家庭贫苦,被潘父给儿子雇为奶母。后来靳、潘两位先后出任北洋政府国务总理,济宁当地便有了“一个妈妈,奶出两个国务总理”之说。

长袖善舞、左右逢源是潘复的过人之处,更为关键的是,他一向跟对了人。1911年辛亥革命爆发,程德全出任江苏都督,潘复担任他的秘书。两年后,程德全放下名利,立地念佛。潘先到关外投奔张作霖幕府,后被山东都督周自齐任命为山东省实业司司长。

潘复当过官,做过实业,时来运转靠的还是兄弟靳云鹏。靳云鹏当了国务总理之后,潘复把当年的奶妈当成了亲娘,出入靳家如同自家。潘复很快便担任了北洋政府的代理财政总长一职。

潘复喜欢和有地位和权势的人结为亲家,他和靳云鹏不仅是兄弟还是亲家,还和张勳、陈光远等均结为儿女亲家。

结交“三不知”(不知手下兵有多少、不知钱有多少、不知姨太太有多少)将军张宗昌是投其所好。吴佩孚、张作霖、张宗昌联合在南口与冯玉祥作战,潘复从北京送妓女到南口服侍张宗昌,深得张宗昌的欢心。张宗昌好赌,输掉银元。潘复善赌,赢得人脉资源。潘复打麻将,根本不用看牌,用手一摸便知。靠着这出神入化的绝技,结交各路军阀显贵,玩得风生水起,又不显山露水。

1920年,张宗昌被江西督军陈光远打败后,闲居北京。“狗肉将军”不开心,潘复哄他开心,陪他豪赌滥嫖。有一次,张宗昌输急了眼,从口袋里掏出刚从陆军部领来的5万元军饷支票,当场签名拍在赌桌上。官场失意,赌场也失意,揭开牌就输给了潘复。潘复不慌不忙,点燃支票当了烟捻,气定神闲地说:“咱哥们义气,就值5万块钱吗?”把张宗昌感动得差点没有流泪。

潘复在财政部的时候,经常利用各种机会大发其财。著名报人林白水一向在《社会日报》对北洋

军阀嬉笑怒骂,这次他对潘复做文章,潘复字“馨航”,按照林白水这位福建人的发音读作“肾囊”。潘复与张宗昌的关系,无论怎么搞只能在肾囊之外,而不能挤入肾囊。潘复怒不可遏,张宗昌命令宪兵司令派人将林白水逮捕,经过酷刑审讯,判决林白水就地正法。

1927年6月,张作霖在北京建立安国军政府,自称“大元帅”,任命潘复为内阁总理。此前,靳云鹏踌躇满志,拟好了就职宣言,准备梅开二度,不料兄弟潘复从背后杀出,捷足先登。兄弟反目成仇,靳云鹏对潘复恨之入骨。一直到潘复死后,靳还不原谅“负义小人”。

潘复在内阁总理一职胜出,显然是各方势力斗争又协调的结果,也和奉系觉得他在筹集军饷上很有办法不无关系。早年潘复为江苏都督程德全担任秘书时,程因军饷问题多次上书未批,潘复将呈文稍作改动,军饷立即拨下。此事轰动一时,被誉为“江北才子”。

1927年内伐风起云涌,潘复的内阁总理宝座摇摇欲坠。在蒋、桂、阎、冯的联合进攻下,张作霖于1928年6月3日夜离京,秘密出关。列车于4日晨在皇姑屯被日本预伏的炸药炸毁,他回到沈阳后不久即死去。而潘复也在这次列车出京,但他在天津下车,逃过一劫。

此后,潘复在天津的豪门大宅中做愚公,潘公馆成了朝野官僚的“俱乐部”。

1936年9月12日,潘复在北平逝世。北洋军阀的官场就是一大染缸,潘复在其中游刃有余,不可能洁身自好。但平津地方政府以及军政要人,面子还是给的。念其跟随张学良,被聘请为高等顾问,响应国民军北伐,宣布东北三省“易帜”。潘复的身后事,享尽哀荣。平津朝野政客名流,均亲临致祭,共有北平市市长秦德纯、萧振瀛、李思浩、陈觉生、章士钊、吴佩孚、江朝宗等300余人。冀察政委会委员长宋哲元亲临祭奠,对潘之家属殷殷致慰。前来致祭者,还有梅兰芳、尚小云等名伶。

看一看北洋军阀以及民国将军送的挽联,会发现死亡真是一件纯白的孝服,将一切遮掩得干干净净。宋哲元挽题“骑箕天上”;徐世昌挽题“济上清材”;曹锟挽题“仙岛归真”;吴佩孚挽题“功在中枢”;张学良挽题“绩著旂常”。混迹北洋政府一政客,就这样完美谢幕了。

★王国华专栏 野史新说

见鬼

清朝,天津蓟县北有个村民叫洪四,性格开朗,好饮酒,好开玩笑。一日赶集归来,天已黄昏。醉醺醺的洪四走到河边,碰到两妇女正蹲在那里洗衣服。洪四见妇女身边有个木碗,就走过去说,哎,大姐我口渴了,借你的碗舀水喝。两妇女回身看看他,怒斥道,醉汉,竟敢唐突我们!洪四不明就里,却见两妇女同时起身,“扑”的一声扎进水里,再无踪影。

洪四晕头转向,心想,这都哪儿跟哪儿啊。晃晃脑袋再想想,不由一惊:原来是碰到鬼了。

好在还有一肚子酒垫底,洪四壮着胆子继续沿河前行,见一伙儿小孩儿正在跳绳。一个两个三个四个五个,跳得好开心。洪

四酒兴大发,一下子蹦过去,加入到跳绳队伍,不料被绳子绊倒在地,摔个狗吃屎。小孩儿们哈哈大笑,齐声喊:笨蛋,笨蛋。洪四爬起来追逐之。小孩儿们说,哟,原来是醉鬼。纷纷跳入河中。一阵风吹过,水面微波荡漾,仿佛什么都没发生。洪四惊曰,又遇到鬼了。

继续往前走,见到一个庙。洪四赶紧跑过去,见门口站着一个道士。洪四说,妈呀我刚才碰到鬼了,不知那些鬼为何见了我纷纷跳河,莫非他们讨厌醉鬼?算了不说了,麻烦你给我倒杯茶压压惊。道士说,呵呵,其实,我也是。你这个醉鬼真恶心!说完紧跑两步,一头扎进水里。洪四目瞪口呆,头皮发麻。回神一想,庙里住的是和尚,怎么会出来道

士呢。洪四不敢沿河走了,担心再碰到水鬼。好在此时村庄已在眼前,他口渴至极,走进村头一户姓毛的人家,向毛家老婆讨水。毛家老婆把他让进屋,让其稍坐,转身进入别屋。等了好半天,毛家老婆也没出来。洪四有点着急,走进别屋一看,见那妇人赫然挂在房梁上。哎呀,洪四这回可是真受惊了,一溜烟蹿出去,直奔自己家。

回家跟妻子讲了一路上的遭遇后,妻子说,今天早晨毛家老婆跟大伯哥吵架,一怒之下上吊自杀了,怎么晚上又吊了一回呢?莫非是碰到鬼了?

洪四想,看来真是见鬼了。见鬼多了,也就见怪不怪,甚至整得跟喜剧一样了。

★八月天专栏 乡村记忆

逮知了

蝉在坊间叫知了,其原因据说有二,一是蝉与禅谐音,出自佛家,所以称“知了”;二是根据它的叫声而取。究竟哪种说法正确,无从考证,也无关紧要。

豫北乡村,人们喜欢知了的不二原因,应该是它的肉好吃。在食物匮乏的时代,知了是除了过年过节之外人们能吃到的最主要的肉类食品。逮知了,堪称那时候夏季的狂欢,男女老少都会参与。

逮知了分三个阶段。首先是摸知了猴儿,即捉未蜕变的幼虫。天至黄昏,知了猴儿便从地里钻出来,爬到树上、草丛上、墙上等一切可以攀爬的高处。人们便拿着铲子、小提篮(或铁碗等容器),在村边的树林里、路边的树下搜寻,看到爬出来的知了猴儿,出手即获,放入篮中。还可以在地面上找,看到有绿豆粒大小的

洞眼儿,用手一抠,变大了,里边肯定窝着一个知了猴儿,多数时候用手指一引便出来了,勾引不出来的,就用铲子挖。捕获的知了猴儿,多了就放在篮子、簋子等透气的容器里扎好口,少了就用搪瓷盆、碗扣在案板上,让它们在里边蜕变。

第二个阶段是深夜到凌晨,拿着手电和长棍,在树上找。这时候,大部分知了刚从壳里蜕出来,附在知了皮(蝉蜕)上,细嫩细嫩的,翅膀或未展开,或刚刚舒展,还不能飞翔,手到其来,皮与知了通通收入囊中。高处的就用长棍,一碰即落地。

第三个阶段是逮成熟的知了。这纯粹就是为了玩,干这事的多为十几岁的半大男孩儿。这个难度比较大,方法也五花八门,有用长杆绑上尼龙丝套的,有用

面筋沾的,还有用高粱尖插上针以弓射的,也有直接用手抓的。逮知了的过程充满了乐趣,没书读,没电视看,更没有网上,那也算是弥足珍贵的游戏了。烈日炎炎,知了高叫,树丛中或大树下,一个或几个少年神情专注,满头大汗,拿着工具或徒手逮知了的情景,在那个时代司空见惯。大人在夜里也会搞燎知了:在大树下点一堆火,然后蹿树,树上的知了便自投罗网,飞入火中,被烧熟吃掉。

知了的吃法很简单,用火烧熟,或用盐腌了在锅里炕熟(不放油)即成。

值得一提的是,知了皮作为一味中药,一斤能卖两块五毛钱。可以说,这是农家孩子财富收入的最主要来源。每到夏季,大家都会废寝忘食地摸知了猴儿、搜集知了皮。

★彭来歌专栏 有医说医

妙画一卷成良医

清代文人沈起凤在其文言小说《谐铎》中,曾经讲了一个用画治病的小故事。

安徽黄山嵋溪村有一个名叫潘琬的年轻人,相貌堂堂,玉树临风,按现在的说法,绝对的花样美男一枚。他的妻子尹氏,长得也是如花似玉,只是喜欢猜疑,妒忌心很强。潘琬平时只喜欢舞文弄墨,大多时间都跟媳妇厮守在一起。潘琬还另有一处房产。这房屋庭前植有海棠数株,每当海棠花开时节,潘琬就常与媳妇在此游玩、嬉戏,笑语盈盈,不亦乐乎。后来,若干年后,潘琬得病而死,英年早逝。守了寡的尹氏大为悲恸,整日郁郁寡欢。一日,她再次路过种有海棠的那处房产,恰逢海棠盛开,花枝烂漫。尹氏睹物思人,触绪萦怀,一时间神情恍惚,不久就生了重病,久医无效。尹氏有个本家兄弟叫慧生,

他喜爱作画,听说尹氏的事后,说:“这是心病,还得心药来治。”于是,慧生就画了很多幅画作,画面上大多是潘琬的“风流韵事”,他常常躺在海棠树下,周围有五六个妖艳的女子,有的在拈花,有的在嗅花,有的正等着潘琬将海棠花插到自己头上……随后,慧生便将画作拿给了尹氏,说:“以前姐夫在世之时,曾把一卷画放在我家里,当时害怕姐姐生气,就一直在我那放着。现在姐夫已经故去了,我觉得还是完璧归赵的好……”尹氏接过这些画,看了很久,气得满面通红,说:“没想到这家伙竟干出这些见不得人的勾当?”慧生添油加醋说:“姐姐不要执迷不悟了,现在的男人只要不在媳妇眼皮子底下,就该想入非非,拈花惹草了。”尹氏越想越觉得为了这样的男人抑郁成疾,真

是不值得的事儿,心绪就慢慢解开了。半月左右,身体竟痊愈了。于是,尹氏就把那些行乐图付之一炬,还带着家人,把那些海棠树砍了个干干净净……

因为思念亲人而抑郁成疾,这无论是在古代,还是在今天,都是常有的事儿。这样的疾病,最初都是心理、精神、情绪等方面的因素,也即是心理疾病。针对这样的疾病,一般的药物治疗效果并不明显,需要根据具体情况,做出相对应的疗法。一卷画作,竟然治好了一个女子的心病,这其实是“厌恶疗法”的功效,原本是爱得死去活来的丈夫,突然间发现了她原来曾犯过不可原谅的错误,当初的爱意和思念,无形之中就会大打折扣,甚至由爱生恨,与之同时,当初悲伤的情绪无疑也会减弱或转化,心病已除,身体上的恢复也仅仅就是时间的问题了!